

# Diario de Burgos

Año XLVII, Núm. 19.488.-Burgos § Apartado 46, Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 19 de Octubre de 1937

## En todos los sectores del frente de Asturias ha continuado la progresión de nuestras tropas.—En Aragón fué rechazado un ataque enemigo, sufriendo éste numerosísimas bajas

### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 18 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: Sector occidental. Ha continuado la progresión de nuestras tropas hacia el oeste, ocupando las sierras de Frieda y de Pesquerin, altura de la Mercoria, cota 1.132, otras alturas tres kilómetros al suroeste de Colunga y los pueblos de Frieda, Samales, Sebares, Pios, Pardiello y Villar, en las estribaciones sur del macizo Suevo.

Hasta ahora se han hecho unos 500 prisioneros. También ha continuado su avance la columna que marcha por la costa, pero a la hora de dar el parte no se sabía aún la línea alcanzada.

Sector meridional: Una columna ha ocupado los pueblos de Coballes, Abanro, Tanes, Ladines y Rioseco, la cota 1.200 y el collado de Ardicio.

Otra columna ha completado la ocupación de Sierra Rebollo y ha comenzado la de la Sierra Pendemiles hasta Corrales, ocupando los pueblos de Bueros y Nieves.

Frente de León: Tiroteos, habiéndose presentado 25 milicianos con armamento y siete sin él.

Se han hecho algunos prisioneros.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el sector sur del Ebro, el enemigo ha insistido en sus ataques al vértice Sillero, con mucho fuego de artillería y tanques, habiendo sido brillantemente rechazado por nuestras tropas, que le han causado al enemigo numerosísimas bajas.

En los demás frentes, tiroteos y algunos cañoneos.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el día de hoy nuestras tropas han avanzado en sus ataques al vértice Sillero, con mucho fuego de artillería y tanques, habiendo sido brillantemente rechazado por nuestras tropas, que le han causado al enemigo numerosísimas bajas.

Entre los muertos cogidos al enemigo figuran dos oficiales.

Frente de Granada: Tiroteos en algunos sectores.

#### Actividad de la aviación

Han sido bombardeados, entre otros objetivos militares, el puerto de Palamox, barcos de guerra enemigos en el puerto de Mussel y algunas posiciones de los rojos en el frente de Aragón.

Salamanca 18 de Octubre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

**Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.**

## Oro para la Patria

El primer grano en la amistad de oro...

Por Luis Dorste Silva

Cuando en el ciclo de la nueva aurora de España, algún artista se entregue a la noble tarea de plasmar el Movimiento Salvador Nacional, se nos figura que gran Canaria estará gloriosamente visible, a la manera de una gran roca viajera en medio del Océano, a cuya cúspide se yerga el capitán invicto, haciendo sonar los bríos clarines de la cruzada.

Después, una sala extensamente abierta en el encendido éter fulguroso, tras las cuales va el corazón de la isla perfilando el recto rumbo de inmortalidad, anunciarán en la mañana histórica de España, de Franco y de Gran Canaria...

Así, entre las muchas veces que damos en rozar la intensa emoción de esta providencial fecha patria, recordábamos ayer algunos hechos, más o menos inéditos, para la exacta crónica histórica, con motivo de la ceremonia de acondicionar el envío de oro para la Patria, donado por la Isla de Gran Canaria.

Desde el hispano rincón atlántico dieron su épica llamada las cornetas de la auténtica milicia heroica, y cantó el verbo espartano de la primera proclama libertadora del Caudillo, volando hacia África, hacia España y hacia el mundo. Y no fué también, por acaso, en la isla donde se inició la ofrenda, confortadora y modesta, del "oro" para la Patria?

Nuestro recordar de aquellas jornadas memorables dice de este real orgullo.

Las nobles manos del ilustre general Orgaz recibían al filo del día 20 de Julio las primeras pepitas oro que un corazón generosamente inspirado, recordando el gesto heroico de su gran puño de Italia ante el empuje heroico y glorioso de Abisinia, llevaba con gesto señorial a nuestro inolvidable gobernador militar.

Y así nació la suscripción del "oro para la Patria" en la isla de Gran Canaria, y todo nos hace pensar que así, realmente tenía inicio español la austera ofrenda áurea.

Pero una primorosa y excepcional circunstancia, que puso en relieve algún periódico por aquellos días, acompañó a esta primera donación de oro a España.

**Las hordas rojas, tienen como consigna la destrucción de España. Contribuye tú a su reconstrucción entregando todos aquellos objetos metálicos que te pide ahora la Patria.**

Una circunstancia, que de lo simpático remataba francamente en lo trascendental, porque en aquellas horas que corrían vertiginosas en un complejo formidable de claridad e incertidumbre entre ruidos arrogancias y deserciones cobardes e inesperadas, parecía traer con la expresión viva y delicada del simple ademán realizado por un extranjero de marca, el anticipo de la preciosa amistad y la compenetración fraternal con España de un pueblo poderoso y admirable: Italia.

Por esto el general Orgaz recogía, profundamente conmovido, aquellos granos de oro que don Ruggero Martinis Marchi, el caballero representante de Italia, depositaba en la palma de su hidalga mano como presente personal a España, que cobraba automáticamente el trazo de símbolo luminoso.

El espontáneo gesto del digno cónsul de Italia en Las Palmas marcaba con prematura firmeza y valoración de videncia, lo que bien pronto sería para nuestra nación en cruzada, la realidad maravillosa de un solo haz apretado de manos tendidas hacia España desde la fuerte nación italiana.

En Las Palmas, como en todas partes, la dosumbadora Italia de nuestros días, contaba con el hombre medido para la altura de su misión.

El diplomático fino y sagaz y el hombre de corazón, el funcionario penetrante del espíritu político de su Gobierno; el latino despierto, con dinámica voluntad y magnífica luz teófica, se encontraba presente. Un gran italiano y un perfecto amigo de España.

Por eso Italia, pudo asimismo recibir en la hora primera del portentoso despertar español, el privilegiado mensaje transmitido con la historia, proclama del Caudillo, desde grandes antenas transatlánticas fonodadas, providencialmente en el puerto de Las Palmas.

Y así, en la labor de la cruzada, se enlazaban desde la isla de Gran Canaria las manos de la nueva España Imperial de Franco con las manos fraternalmente grandiosas de la Imperial Italia de Mussolini.

Y así, en la labor de la cruzada, se enlazaban desde la isla de Gran Canaria las manos de la nueva España Imperial de Franco con las manos fraternalmente grandiosas de la Imperial Italia de Mussolini.

Y así, en la labor de la cruzada, se enlazaban desde la isla de Gran Canaria las manos de la nueva España Imperial de Franco con las manos fraternalmente grandiosas de la Imperial Italia de Mussolini.

### Inglaterra y la no intervención

## El caso del "José Luis Díez"

Por Camilo Barcia Trelles  
Catedrático de Derecho de Gentes, del Instituto de Derecho Internacional

Lee en Aproximix el 9 de Abril de 1865.

Terminada la guerra, Norteamérica exigió de Inglaterra una reparación por los daños perpetrados por la marina sudista. Gran Bretaña rehusó acceder a la demanda, alegando la inexistencia de reglas internacionales que le obligasen a practicar una conducta distinta a la observada. Más ante la decisión del Gobierno de Washington, Inglaterra accedió a que allí se fijaran tres reglas, señalando cuáles eran los deberes de los neutrales en caso de guerra. Sobre esas tres reglas cimentó su sentencia el tribunal de arbitraje reunido en Ginebra, que condenó a Inglaterra al pago de una fuerte indemnización, por haber violado reiteradamente sus deberes de neutralidad. Esas reglas cobran ahora explicable actualidad, ya que estudiado el caso del "José Luis Díez", con vista al contenido de las mismas, se llega a la conclusión de que existe por parte de Inglaterra una clara violación de sus deberes, si no de neutralidad, por lo menos de no intervención. Nos parece innecesario hacer hincapié sobre este extremo, pero no impropio requerir una vez más la opinión de los juristas de la corona británica, para que determinen si constituyen o no asistencia hostil en beneficio de una parte contendiente y en perjuicio de otra, el dar al mar un buque de guerra fugitivo (actividad lícita) y después permitir que dicho buque, tras una estancia de cerca de un mes en puerto británico, pueda hacerse a la mar previamente reparado y en condiciones de combatir. Estamos aquí frente a un caso de intervención manifiesto.

No es fácil deducir qué motivos han llevado a Inglaterra a proceder en la forma referida. Tan sólo recordamos que cuando el "José Luis Díez" buscó refugio y lugar de reparación en Falmouth, se dijo en Inglaterra lo siguiente: «Los medios autorizados decían que un barco de guerra perteneciente a un país con el cual Inglaterra mantiene relaciones diplomáticas, tiene derecho a aprovisionarse o a hacer reparaciones en un puerto inglés. Esta declaración es sorprendente, porque vale tanto como decir que un puerto inglés puede convertirse en base de operaciones de buques de guerra pertenecientes a un país que está en guerra. Precisamente una actividad semejante costó a Inglaterra varias decenas de millones de dólares, a cuyo pago fué condenada por el Tribunal arbitral de Ginebra. Pero ya se sabe que Inglaterra es el país del casuismo; ahora afirma en el sentido indicado, lo cual no obsta para que el mismo día haya negado a la escuadra rusa que se dirigía a extremo oriente en 1904 el derecho de aprovisionarse de combustible. Esas tácticas contradictorias, encierran un evidente peligro, el de las sentencias adversas de tribunales arbitrarios.

Tomemos buena nota del caso del "José Luis Díez": es un precedente que puede ser para nosotros de inestimable valor, no tan sólo en el curso de la contienda, sino después de su terminación.

### En los frentes de Aragón

## LA DERROTA DEL EJERCITO DE POZAS

ZARAGOZA. 18.— En verdad que se acentúa cada día más la derrota del ejército rojo en todos los sectores de este frente. El número de bajas que están sufriendo en los sucesivos frentes del alto de Aragón y frentes de esta provincia, crece sin cesar en progresión geométrica. No soy aficionado a precisar en cifras, cálculos que por su naturaleza son siempre difícilmente comprensibles, pero sí conviene recordar algunos datos para que ayuden a comprender las proporciones que alcanza la derrota del ejército de Pozas. Desde el día 21, el enemigo está descargando diariamente golpes de mano y ataques violentísimos en Fuentes y Mediana.

Varias cifras concretas son ya conocidas: de los ataques del sábado último han sido muertos 500 cadáveres de rojos. Utilizando este cálculo como tipo para los demás combates, puede afirmarse que la cifra de muertos es de 5.500. A ellos hay que agregar los muertos que el enemigo haya podido entrar que seguramente superará con mucho esta cifra, que además de los heridos que aunque no sea más que calculando a tres por muerto, supone exactamente 16.500. Es decir, que el ejército marxista ha perdido en campos aragoneses desde el día 11 más de 22.000 hombres. En elementos de guerra las pérdidas no son menores y para formarse una idea, recuérdese sencillamente que el día 12, fueron derribados por nuestra aviación y nuestras baterías anti-aéreas

24 aparatos enemigos y se averiaron seriamente otros 9; que se han inutilizado 25 tanques; que se han bombardeado con éxito completo varios campos de aviación y que se han batido asimismo estaciones, muelles y almacenes de material.

En las dos últimas jornadas el enemigo ha seguido el camino ya bien conocido de la derrota. En el norte, nuestras tropas reorganizándose después del último avance, ofrecen a los milicianos marxistas el regalo de unas horas de tranquilidad.

En el sector Sur del Ebro, después de intensa preparación artillera, el enemigo se ha lanzado en masa sobre nuestras posiciones de vértice Cillero, procedidos de numerosos tanques. En varios momentos nuestros soldados han tenido que repeler en luchar cuerpo a cuerpo el ataque.

Según me informan el número de tanques que han intervenido en la acción, pasaba de las dos decenas. Los monstruos han tenido que retroceder ante la decisión de nuestros voluntarios que con el procedimiento acostumbrado de la bomba de mano y la botella de gasolina, constituía una seria amenaza. Después de un largo combate el campo ha quedado cubierto de cadáveres, cuyo número todavía no se ha podido precisar. Esta misma tarde nuestros soldados han comenzado a limpiar los cadáveres que habían quedado más próximos a nuestra línea.—LOGOS.

### En los frentes del Norte

## Los rojos habían hecho de los picos de Europa una fortaleza inexpugnable, que se rinde a las tropas de Franco, sin disparar un solo tiro

LLANES (una madrugada).—Acudimos esta semana al frente oriental de Asturias, con el profundo presentimiento de algo trascendental y definitivo.

Conforme anunciábamos, la conquista de Cangas de Onís y posteriormente de Arrións, han abierto a nuestras tropas del frente oriental un camino mucho más soportable que los macizos montañosos que caracterizan el frente Sur y que han sido hasta ahora el mayor obstáculo para nuestras tropas. La ruta desde Cangas de Onís a Oviedo, es la carretera de turismo de la más bella perspectiva de España. Sólo quedan como gran obstáculo nacional, los altos del puerto de Suevo, donde se crían como reminiscencia de los tiempos de la dominación romana—los famosos petros salvajes que caracterizan la fauna montañesa de esa abrupta zona asturiana. Pero el puerto de Suevo está ya en poder de nuestras tropas, que podrán proseguir el avance sin que les rinda el cansancio.

La simple vista del mapa, es por sí mismo elocuente.

Y así comienza la semana. Nuestras tropas, a diez kilómetros de Villavieja, bien expedito el camino de la costa, presionan en todas direcciones contra un enemigo, que desmoralizado, no sabe ya hacia dónde se encaminan nuestros ataques.

Los dinamiteros rojos no saben a qué atenerse. Están virtualmente desbordados y piensan con desesperación en los esfuerzos y en las vidas que derrocharon por defender Vizcaya y Santander. Ahora nadie les defiende.

Día tras día, va reduciéndose la mancha roja que deshonra el Norte de España y que acabará por desaparecer en el mar.

Los avances de nuestras columnas por los diferentes sectores se efectúan con tal rapidez y seguridad, que ahora, a la vista de lo que nuestros soldados están haciendo en Asturias, nos damos cuenta perfecta del significado exacto de la frase tan empleada en las crónicas de los frentes de: «El avance se efectuó en tromba». Tan es esto cierto que así como tenemos noticias

**Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.**

**El Estado nacionalindustrial, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará lo menor consideración a los que no cumplan función alguna y aspiren a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.**

El doble cerco que atenaza a los rojos de Asturias, está perfectamente delimitado. Destaca la profundísima bolsa de 600 kilómetros cuadrados, en la cual están los picos de Europa. Tan pronto como el Alto Mando lo disponga, las columnas del general Aranda, invadirán el valle de Aller y se unirán a las fuerzas del general Solchaga, cerrando la inmensa bolsa, si bien de hecho, los rojos que defienden los picos de Europa, están ya virtualmente a merced de los nacionales. Todos los caminos y carreteras, están dominados por nuestras tropas. No pueden salvarse de la enorme ratonera más que escapando entre riesgos por caminos que cubren en una agotadora excursión de varios kilómetros, bajo la continua amenaza de nuestras ametralladoras. Desde luego, todo el material de guerra allí acumulado, puede darse por perdido para los rojos, que lo más que pueden hacer es desviar los cañones, lanzar a los barrancos las ametralladoras y quemar los depósitos de pólvora y dinamita. Sus magníficos parapetos, sus inexpugnables

de algunos pueblos y nombres de alturas conquistados en el día de hoy en el sector oriental, como son Sierra de Prieda, y Pegoerino, alturas de Mercoria y pueblos de Prieda, Pardiello, Ríos, Samales, Sebares y Villar; lugares donde se hicieron más de 500 prisioneros, ni siquiera el parte oficial ha podido dar cuenta de la línea alcanzada por las columnas que operan por la costa. Tal es la rapidez del arrojador avance de nuestros soldados, que si bien encuentran a su paso la muralla—bien frágil por cierto para su valor y deseo de vencer—de un Ejército que lucha a la desesperada, saben luchar sin descanso hasta aniquilar cuanto a su paso se opone.

Tome el lector un mapa de los que los periódicos publican y se dará perfecta cuenta de la importancia que reviste el avance logrado en el sector meridional. Una sola columna ha ocupado los pueblos de Rioseco, Tames, Lavines, Covalles y Abanro, el collado de Armicio y la cota 1.200, y otra columna ha completado la ocupación de la sierra Rebollo, ha comenzado la de

**El Movimiento Nacional que acudilla Franco incorpora al sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.**

trincheras, todas las fortificaciones de cemento y los kilómetros de alambradas, habrán de rendirse sin estrepitar.

Los rojos han hecho de los picos de Europa una fortaleza inexpugnable que se rinde a las tropas de Franco sin disparar un solo tiro.

Como se ha rendido también a la estrategia de nuestros generales la línea defensiva que los rojos habían construido a todo lo largo del río Sella y que consideraban como imposible de rebasar.

En efecto, nuestras tropas al igual que hicieron en Villamanín ante el obstáculo de Peña Lasa—detuvieron su avance en Rivadesella. Nuestro mando no consideró oportuno exponer a nuestras tropas a un sangriento forcejeo que podía interesar tan sólo al enemigo. Por el contrario, inició las operaciones hacia otros sectores, y cuando más eufóricos estaban los rojos, creyendo que los nacionales no podían seguir su avance por la costa, se han visto de improviso atacados por retaguardia y han tenido que abandonar sin haber llegado, la formidable línea defensiva del Sella, donde habían acumulado hierro, cemento, alambradas, armas, hombres y municiones, en cantidades fantásticas.

la sierra Pendemiles y ha ocupado los pueblos de Bueros y Nieves.

Pocos días más de buen tiempo y la pesadilla que sobre los españoles que aun sufren el infierno de la Asturias roja se habrá trocado en la realidad magnífica de volver a vivir bajo el amparo de la que fué siempre, a pesar de los hombres y figuras de la República, la que fué siempre bandera nacional.—LOGOS.

**El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y de "SEMANTAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.**

**El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.**

**Edición de las ocho de la noche**

# EN LA CUNA DEL CRIMEN

## La gesta de la Roza.-Oviedo liberada.-Triunfo de la fe

Por R. DE SAN SIMON

Si el mundo representativo de una llamada civilización, que a la postre no es más que la tortura de la vida, no hubiese llegado al materialismo más egoísta y más insensible de que puede avergonzarse la Historia en la hora presente; cuando la gesta de una raza resplandece en una magnitud nunca igualada; cuando las tropas nacionales están a punto de liberar a Oviedo, capital de Asturias, cuna del crimen, donde se cometieron las mayores monstruosidades por el hombre feroz; donde la ciencia militar ha triunfado de nuevo con hazañas de heroísmo y cuando la estrategia ha permitido que los soldados de España conquistasen el Puerto de Pajares, célebre por su altitud, máximas elevaciones de los caminos ferroviarios españoles, en tributo de justicia habría de cantarse a las más sonoras laus a esta epopeya de la guerra española.

Va a ser liberado Oviedo después de catorce meses de sitio. Luego de haber sufrido los más formidables asaltos de los rojos más duros y feroces familiarizados en las minas de la tierra asturiana con la dinamita y el terror de que hicieron gala. Veinte formidables asaltos se cuentan contra la ciudad martirizada; lluvias de metralla cayeron sobre Oviedo, demoliéndola, torturando sus vestigios de ciudad y otras tantas veces se hacía conocer a ese mundo su conquista por los rojos. Pero no; la raza legendaria de aquellos héroismos de nuestra historia estaba allí inmortal, firme, con recia voluntad de vencedora. Y por ser inmortal surgió de entre las ruinas y sobre los terremotos de fuego y rechaza una y otra vez y siempre que asaltaba el invasor.

Sobre la página de Toledo gloriosa.

más alta, desatada aún, si cabe, ésta de Oviedo, que a punto se encuentra ya de verse liberada para gloria de España. Será, hay que repetir muchas veces, lo es ya ahora, una de las epopeyas más brillantes del Ejército español, netamente española, sin concursos ni mandos extranjeros. Es el Ejército español el que ha contenido primero con su coraje un círculo de hierro en el que no se regateó nada impuesto por los milicianos rojos, y es el Ejército español el que perforó primero ese círculo y después, derrochando ciencia y estrategia como antes brio, ascendió a los picos más altos de las montañas asturianas y sitió a los sitiadores.

Tal es la gesta, que si el mundo, entretenido en esta grave hora con peligrosas sugerencias de torpe política social, velase por la grandeza humana cuando se corona por un ideal puro, cual la fe, habría de subrayarla con elogio, con admiración, con reverencia, con respeto, con la emoción sentimental de que pueda ser capaz el hombre.

Pero quiérase, o no cuando a través de los tiempos se habla de esta terrible guerra española y el recuerdo horripilante por siempre se fija en Asturias cuna del crimen, habrá de decirse: Oviedo, que será tanto como esculpir heroísmo, valor, ciencia, fe.

S. P. E. S.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES**

# Hoy se reúne el Comité de no Intervención

## Para tratar de la retirada de voluntarios en España

### LA INTRANSIGENCIA DE LOS SOVIETICOS

LONDRES.— En los centros generalmente bien informados sobre los asuntos de índole internacional, declaraban ayer que el Gobierno británico muestra su satisfacción por la orientación marcada a los acontecimientos del sábado, especialmente por la buena disposición de ánimo en que se ha colocado Italia.

No se cree imposible el llegar a conciliar las divergencias convenidas en la tesis francesa e italiana.

El representante de Francia, Corbin, ha pedido, como se sabe, que la retirada de los voluntarios sea efectuada proporcionalmente a las dos partes en conflicto.

La Gran Bretaña dice, por otra parte, que, ante todo, lo que interesa es que empiece la retirada de los voluntarios.

En esos centros diplomáticos donde se recogen estas impresiones de última hora, se lamentan vivamente de la intransigencia adoptada por el Gobierno de Moscú, que sólo desea entorpecer, torpedear el asunto, para que no haya posibilidad de llegar a un acuerdo pacífico; pero la creencia general es que su criterio no será compartido por nadie y que se hará el mayor vacío a las ridículas pretensiones del representante de Stalin.

**IMPRESIONES DE ALEMANIA**  
BERLIN.— Ante la sesión que hoy martes celebre el Comité de no intervención, escribe «La Correspondencia Política y Diplomática» lo siguiente: «Todos los Estados saben perfectamente que se trata de impedir que se extienda la guerra civil española más allá de las fronteras de España y asegurar la absoluta independencia de este país.

Alemania e Italia, están en absoluto dispuestas a colaborar de buena voluntad para conseguir un arreglo en la crisis española, pero es preciso que las demás potencias den pruebas de querer colaborar o con buena voluntad objetivamente o con buen sentido. Sin duda alguna en la sesión de hoy del comité de no intervención podrá comprobarse si tiene justificación o no el optimismo que hasta ahora se ha expresado.

En los últimos días, ciertos sectores han manifestado cierta impaciencia, pero seguramente esta impaciencia no podrá calmarse ya que es de esperar que la URSS intente de nuevo impedir todo el progreso de las liberaciones, que se llegue a cualquier solución de la cuestión de la no intervención.

**CHAUTEMPS Y EL EMBAJADOR RUSO**  
PARIS.— El presidente del Consejo de ministros, celebró una detenida conferencia con el embajador ruso en París.

Chautemps pidió a Suritz concreciones sobre su actitud con respecto a la retirada de los voluntarios y se afirma que no tendría nada de particular que haya rogado a éste que logre de su Gobierno una actitud más conciliadora para poder llegar a un acuerdo en la reunión de hoy de Londres.

### LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS QUE HAY EN ESPAÑA SON 40.000

ROMA.— La Agencia Stefani publica el comunicado siguiente de la «Informazione Diplomatica»:  
«Nuestra Agencia ha deplorado ya la actitud de una parte de la prensa extranjera a propósito del número de los voluntarios italianos actualmente en España. Se han dado y continúan dándose cifras absolutamente fantásticas con objeto evidente de crear la psicosis de la guerra».

Es grave y escandaloso que un jefe del Gobierno británico como Lloyd George, a quien la edad por lo menos debería aconsejar la seriedad y la prudencia, haya lanzado a su auditorio, en un discurso reciente, cifras fantásticas con motivo de los voluntarios italianos que hay en España. Ante este cúmulo de mentiras inconcebibles, se estima en los centros responsables italianos, que hace falta dar a conocer la verdad que, por otra parte, debe o debería ser ya conocida por los elementos gubernamentales de Londres y de París.

Los voluntarios italianos que se encuentran actualmente en España se elevan a unos 40.000, incluidos, naturalmente, los servicios. Esta es la verdad, que no tiene a ser desmentida por nadie, verdad controlada y controlable.

Los voluntarios de Valencia son mucho más numerosos. Por consecuencia, es necesario que cese el peligroso historismo de ciertos centros y que se dé paso a un examen más detenido de la situación.

No hay que hacerse ilusiones sobre la buena fe de los adversarios de Italia, pero esta nota está destinada también y sobre todo, al pueblo italiano.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

ROMA.— La Prensa italiana dice que Rusia ha sido la causante de que no haya avanzado ni un solo paso en el problema español y ha procurado por todos los medios envenenar la situación.

Italia, en cambio, aceptó las proposiciones británicas el mes de Julio y estaba dispuesta a llevarlas a cabo, como entonces lo manifestó, si los soviets no hubieran torpedeado la solución justa.

# Crónica judicial

### Señalamientos para mañana

**Audiencia territorial**  
Pleito procedente del juzgado de Torrelavega, seguido entre la Sociedad Anónima La Constanza y don Raimundo Canales Quevedo, sobre reclamación de cantidad.

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

# ¿Y por qué precisamente Aspirina?

Prueba de confianza es su fama. Las tabletas de ASPIRINA justifican la suya por el aprecio que gozan en todos los países del mundo. Diariamente proporcionan alivio a millones de personas. Recuérdelo Vd. a tiempo cuando se sienta resfriado. La Cruz Bayer en cada tableta y embalaje garantiza autenticidad y eficacia.



### Números cantan

# Los descaradas ayudas del Frente Popular francés a los rojos de España

Esta prensa izquierdista de más allá de los Pirineos, estos políticos que huelen a oro de Stawinsky y a sangre de Príncipe, claman, gesticulan y amenazan cuando un buque nacional, en uso de un perfecto e ineludible derecho, arroja al fondo de los mares las máquinas de muerte que envían desde Rusia a sus puertos de bñire; y vuelven a clamar, a gesticular y a amenazar cuando, al no tener a cñido aquel motivo, saben por lejanas referencias que en España luchan al lado nuestro, un corto número de hombres honrados de otras naciones al servicio de la civilización común, y firmados en sentimiento y bravura de los que hoy escriben en España el poema más sonoro y bello de cuanto surgió de aceros y de plumas.

Son pocos en número, pero esto les basta para sus yodificaciones, a los que, sin pñde alguno, empujan hacia nuestras fronteras a los pobres indigentes que atraen con falaces contratos de trabajo, o a la pñgería y chusma internacional, y a más, arrastran hacia España toneladas y toneladas de material bélico. Los frente-populistas franceses desearían tener para atajar el menor ademán de simpatía hacia nosotros y sus cómplices en la prensa se reueren epifécticos cuando a la razón hace, no cometerse sino comprender a sus ministros que sólo en las sentipre pñteradas pñteraciones de Italia, está el posible alejamiento de conflicto mundial.

Durante estos últimos tiempos, y según datos fidedignos y concienzudamente comprobados que publica el «Giornale d'Italia», han enviado a la España roja un promedio de 600 a 700 toneladas diarias de material bélico, atravesando libremente todo el territorio francés y entrando por la frontera franco-italiana. Solamente por Cerbere-Port Bou, entre otras mercancías, las siguientes:

18 de Agosto.—Cinco toneladas de acero, 30 de alambre espinoso, 310 de material de guerra (ametralladoras, municiones, etc.).  
Día 19.—Cincuenta toneladas de alambre espinoso, 120 de láminas de cobre, 230 de material de guerra diverso, pagado bajo la denominación de «develto a punto de origen», y otras 70 toneladas a punto de origen», y otras 70 toneladas de productos químicos bajo la denominación de «cloruro».

Día 20.—Quinientas setenta toneladas de armas y municiones, 30 de alambre espinoso, 15 camiones completos, etcétera.

Día 21.—Trecientas cuarenta toneladas de municiones, armas y otro material bélico, también con el título «develto a punto de origen», 11 de productos químicos y 40 autocars.

Día 23.—Seiscientas toneladas de material de guerra, 14 de fusiles en cajas precintadas, 40 de alambre espinoso, 12 autocars, etc.

Día 24.—Docientas cuarenta toneladas (12 vagones completos) de mate-

rial bélico, 10 de alambre espinoso y además, 690 de material diverso transportado en camiones y otros vehículos de motor.

Día 25.—Cien toneladas de material bélico, 1.192 kilos de productos químicos, bajo el rótulo de «naftalina».

Día 26.—Cien toneladas de material de guerra y 50 de productos químicos.

Día 27.—Cuarenta toneladas de material bélico, 51 (tres vagones completos) de productos químicos bajo la denominación de «carbonato», etc.

Día 30.—Setenta toneladas de alambre espinoso.

Día 31.—Doce autocars completamente nuevos, 110 toneladas de material de guerra, 20 de alambre espinoso, 2 de productos químicos bajo el rótulo «cloruro de calcio».

En el cuadro que a continuación publicamos, se ve el resumen de los materiales enviados a los rojos españoles durante estos últimos meses:

Voluntarios: 2336, en Junio; 3003, en Julio y 5.890, en Agosto.

Autocars y chasis: 836, en Junio; 855, en Julio y 620, en Agosto.

Autocambiancias: 20, en Junio; 13, en Julio y 10, en Agosto.

Motocicletas: 160, en Junio; 200, en Julio y 90, en Agosto.

Coches blindados: 30, en Junio; y 20, en Julio.

Cañones: 35, en Junio y 55 en Julio. Vagones con material vario, no especificado: 30, en Junio; 30, en Julio y 180, en Agosto.

Gañoña, 1.377.000 litros, en Junio; 1.800.000, en Julio, y 1.410.000 en Agosto.

Pues estos mismos inocentes no intervencionistas son los que claman contra las ayudas, más en simpatías que en realidades, más afectivas que efectivas, con que nos honran otros gobiernos, interesados únicamente en el bien de sus pueblos y no en el negocio y ampliación de sus partidos. Es bufa la amenaza continua, que esgrimen como un viejo sable ridiculo, de chantaje, de abrir la frontera, pues de hecho, y bien demostrado está, no se cerró nunca. A no ser que esa amenaza quiera tener gravedad, de voz y de intención, que no nos atrevemos a sospechar y que seguramente no se prolongará en ecos de acontecimientos, por que las aventuras no terminan siempre de igual manera, ni en todos los duelos se tienen iguales padrinos.

**COMEDOR GABINETE DESPACHO**  
es incompleto sin un buen reloj  
**GREDILLA**  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 52.-Burgos

# Los conciertos en el Círculo de la Unión

El concierto del último sábado, estaba integrado por obras de índole muy diversa: la ópera, representada por una de las más concidas entre las pucinañas; el poema sinfónico, por el de Keltbey. «En un mercado Persa»; las pequeñas composiciones, por la «Hoja de Albán», Wagneriana, y el «Nocturno» de Borodin. Por fin, para terminar, un Mosaico de las composiciones más suspiradas de Sondrod. Este fué el programa. Simpático, variado, propio para todos los gustos...

El «Nocturno» de Borodin, pertenece a un cuarteto de cuerda, quizás una de las obras más conseguidas de este autor, un canto melódico, dulce, que repiten los cuatro instrumentos; de melodía fácil, que quizás pierda algo, de su sabor original transportada para una pequeña orquesta, en que tiene entrada el piano. En la versión arreglada, José Cobrián, y el resto de los compañeros, hicieron alarde de buen gusto interpretativo, así como en la deliciosa página de Wagner, «Hoja de Album», tan delicada, sencilla y apasionada. Esta declaración, pues no es otra cosa, da bien rotundamente el «rentis» a los que afirman la carencia melódica de las obras de Wagner, a quien únicamente conceden (¡qué error!) dominio orquestal y habilidad técnica.

Por los asistentes, se oyó también, mucho, la versión lograda en la «Tosca», de Puccini, obra que reúne esas condiciones tan típicas del autor, de lirismo desbordante, sobre todo, en la romanza del segundo acto, el «Vist d'arte», para mí el mayor acierto de toda la ópera.

Cobrián, quizás para presentar al público esa oportunidad de comparar las dos Av. Marias, interpretó luego de ofrecer, con el Mesalco, la de Gounod, la de Schubert.

Este violinista está dotado en todos los estilos, superabundantemente. Para mí, sin embargo, es la principal cualidad, el temperamento y buen gusto, así como la calidad, realmente admirable, de sonido.

El sábado, no nos asombró con alardes técnicos; sí, en cambio, nos ofreció la posibilidad de oírle decir, como él sabe. En las Aves Marias, ya citadas, y con el delicioso «Liebestied» de Kreisler, consiguió emocionar al público, que espera ansioso poder escucharle nuevamente.

Es innagotable el entusiasmo con que el auditorio acoge, estos conciertos. El trabajo de esos muchachos, artistas y buenos músicos, es agradecido en lo que se merece. Nuestra enhorabuena y... hasta el próximo sábado.

Antonio Fernández Cid.

# Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

En cumplimiento del decreto número 26a. de 1.º de Mayo del corriente año, e instrucciones para su aplicación de 8 de igual mes, esta Cámara ha acordado prorratear el importe de los exenciones de alquileres concedidas a los beneficiarios del precitado decreto-ley, procediendo a la cobranza de las respectivas cuotas fijadas sobre la base de un dos por mil, de los respectivos líquidos imponibles.

Los datos y antecedentes que han servido de base para la ejecución de este prorrateo y extensión de los correspondientes recibos, se encuentran a disposición de todos los propietarios asociados que deseen examinarlos en las oficinas de esta Cámara.

Por último se ruega encarecidamente a todos los propietarios de la capital, que para facilitar la cobranza de estas cuotas procedan en todo el tiempo que resta del presente mes, a efectuar su abono en las oficinas de la Corporación.

# Diputación provincial Cédulas personales

Esta Corporación, en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de Agosto, acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio, por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de Octubre próximo.

Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proveerse de las cédulas, esperando acudan desde el comienzo del período voluntario a sacarlas, o tomarlas en su domicilio, contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos.

Burgos 1º de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—El presidente accidental, Busnaventura Conde.

# El DIARIO en Roa

## INAUGURACION DE UN CENTRO DE FALANGE

A las siete de la tarde, tuvo lugar la inauguración de los nuevos locales, donde se ha establecido la Sección Femenina de Falange Española; con una charra a cargo del médico de la localidad y gemer don Francisco Carmona Prada.

El acto fué presidido por la jefe local, señorita Guadalupe Crespo, y tesorera señorita Julia Lorente, resultando muy simpático y asistiendo numerosas falangistas.

El nuevo domicilio, situado en la Plaza Mayor, y dividido en diversas dependencias, reúne todas las condiciones para el fin a que ha sido destinado.

### TEATRO INFANTIL

En la próxima semana se celebrará, en el Teatro, una fiesta infantil, en la que intervendrán niños y niñas de las escuelas nacionales, representando obras teatrales, a beneficio de las misiones.

### ACTO PATRIOTICO

Organizado por la Comisión Rural de Asistencia a Frentes y Hospitales, se celebró un acto patriótico en esta villa, con el fin de allegar donativos, en especie y metálico, para nuestros hermanos, que reposan en los hospitales.

Desde el balcón central del Ayuntamiento, hablaron al numeroso público, allí congregado, el encargado de Prensa y Propaganda del partido, quien presentó a los oradores, y a continuación hicieron uso de la palabra, en términos de elevado patriotismo y profundo sentimiento religioso, el presidente de dicha comisión, médico don Estimio Casado, el secretario don Teófilo Ontivera y el sacerdote consiliario don Gregorio Sánchez.

Todos fueron calurosamente aplaudidos. Momentos antes de terminar el hermoso acto, llegó en automóvil la delegada provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita Concha Díez Conde, quien hizo un cambio de impresiones con la comisión local, saliendo seguidamente para Burgos.

### VISITA EN FALANGE

Procedente de varios pueblos del contorno, pasó unas horas en Roa, la jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Trinidad Sánchez.

Fuó saludada por elementos de la Sección Femenina, continuando su viaje a la capital de la provincia.

PA-KO

Roa 18 de Octubre de 1937.— II Año Triunfal.

**¡¡PINTORES!!**  
ACEITE LINAZA (sustituto)  
LINESOL... ¡El mejor!  
LINESOL... ¡El primero!  
Ferrés - SEVILLA

# El DIARIO en Mamolar

### VELADA TEATRAL

Los niños de la escuela nacional de esta villa, preparados por su culta maestra doña Mercedes Gómez Antón, nuevamente nos deleitaron la noche del 12 del actual, con una velada cultural y patriótica.

Los hermosos niños estuvieron muy graciosos, recibieron de premio a su labor los aplausos del público que llenaba el amplio salón de sesiones del Ayuntamiento y cuyo escenario estaba presidido por la bandera nacional y un hermoso retrato de Franco.

Se representaron las obras «Inés y María», «El fugitivo», «El camino de la fidelidad» y «El descubrimiento de las Américas». Este último fué de gran oportunidad, por ser en 1492, el 12 de Octubre, cuando Colón divisó la tierra y cuya representación gustó mucho, por lo que los pequeños artistas recibieron muchos aplausos y su profesora infinidad de enhorabuena.

Lo recaudado se destina para los hospitales.

Sea dignos de los trabajos que se le impone la señora maestra de esta escuela, y esperamos que en breve nos deleite con nuevas representaciones.

### EL CORRESPONSAL

**KOMOL**  
hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades  
LABORATORIOS CARASA

Probud y pedid en Ultramarinos, Cafés, Hoteles, etc.  
**IRON** Viejo de CUBA de 40 años vejez Legítimo de América

**PROFESIONALES**  
MOISES ARROYO ARROYO  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1554  
Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barcantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1811  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 6 a 1  
GRATIS A LOS POBRES

**Antonio Díez García**  
Médico dentista  
RAYOS X  
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23  
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

**CLINICA DENTAL**  
Eusebio Moranchel y su sobrino  
Eusebio Miguel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPO'ON, 2 y 4

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenero  
Enfermedades de la Piel y Venereas  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**GARCIA F.º de los RIOS**  
Médico especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
De la clínica del profesor Recaséns  
ONDA CORTA - DIATELHIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24 Teléfono, 1423

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 6 a 6

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18  
(Antes plaza del Arzobispo)

Noticias locales

Se interesa su presentación en la Comandancia Militar, de los jefes y oficiales siguientes: Comandante retirado de Infantería, don Julio González...

GOBIERNO CIVIL

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil: Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Royuela de Riofrío...

"LICEO ZORRILLA"

Dirigido por los HH. Maristas Concepción, 18.-Teléfono 1334.-BURGOS APERTURA DE CURSO Para los alumnos de PRIMERA ENSEÑANZA...

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

MILICIA NACIONAL JUVENIL SECCION DE PELAYOS Se ordena a todos los Pelayos de esta ciudad...

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MARIANA Juan de Canelo, Máximo, Marta. CULTOS SAN LESMES...

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.-Circulares reproduciendo Ordenes publicadas en el "Boletín Oficial del Estado"...

Maderos F. BRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargue para las ocho horas del día 20 de Octubre de 1937. Serie y número del vagón, G. 4505. Expedición, 2157. Procedencia, Sevilla...

Oficina local de colocación obrera de Burgos

AVISO A LOS OBREROS PARADOS Todos los obreros que se encuentran en paro involuntario, deberán presentarse en esta Oficina...

Notas militares

DESTINOS Pasa destinado el teniente coronel de Ingenieros, retirado, don Agustín Losceriales Sepena, a la Comandancia de obras y fortificaciones del sexto Cuerpo de Ejército...

CASA EN BURGOS en sitio comercial, con prarifunios

Oferias por escrito a Hijos de Felipe Pérez HARO

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Puebla San Julián, para Juliá Barredo...

UNIMENTO ESPAÑOL ES LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Notas de la Alcaldía

Se pone en conocimiento del público en general, que con el fin de que puedan acudir con comodidad al Cementerio de San José...

Instrucción Pública

Se ha resuelto que queden separados definitivamente del Magisterio e inhabilitados para ejercer cargos en relación con la enseñanza oficial...

SETAS ROVELLONS Mercado Sur Puesto núm. 60

Además de las misas gregorianas que se vienen celebrando en varias iglesias por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR D. Carmelo Castriello Olavarría Q. E. P. D.

Ecós de sociedad

En el Monte de Lillo (frente de Asturias) ha dado su vida luchando por la Patria el joven burgalés Marcejo Bernadó Puente...

Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6

Anuncio El próximo día 26, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Mercado de Ganado...

El mozo Amado Men Rovira, perteneciente al reemplazo de 1933 y a la Caja de Barcelona, reconocido en la de Burgos el pasado día 16...

Se ruega a don Celestino Cortés, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal.

Cuando esta mañana, a las once y media, el autobús número 5 del servicio público, que realiza el servicio Plaza Mayor-Estación...

Anoche aproximadamente a las nueve y media, se declaró un incendio en la techumbre de uno de los pabellones de la Fábrica de Sedas.

Estos dieron espléndido resultado y a pesar del incremento que había tomado el siniestro en los primeros momentos, se consiguió sofocarlo en escaso lapso de tiempo.

Suscripción Para el acorazado "España"

Suma anterior, 166.663,45 pesetas. Don Francisco Rodríguez Tobes, 20 pesetas; alcalde de Masá, 15; Junta Administrativa de Talamillo del Tozo, 100...

Registro civil DEFUNCIONES Eustilia Ortega Roa, de La Horra, 28 años. Hospital provincial.

Servicio Meteorológico España Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

BAROMETRO A las seis de la mañana, 1666. A la una de la tarde, 762,5.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 17,6. Mínima a la sombra, 1,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, E-0,6. A la una de la tarde, E-0,6.

Junta Administrativa de Modúbar de la Emparedada Se arrienda la casa-taberna de este pueblo, el día 24 de Octubre...

Alcaldía de Alcocero Se saca a subasta la casa taberna de este pueblo, el domingo, 24 del actual...

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42 Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

FABRICA DE BASTERIAS Anisados y licores Aguardientes de orujo, coñacs, vermouthis, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872

TARIFA Anuncios económicos TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

COLOCACIONES

PELUQUERIA. Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación. Informes, en Belorado, Ismael García. SE NECESITA un oficial barbero...

SE NECESITAN operarios, cerrajería Juan López, Tinte, número 2. SE NECESITAN buenas oficiales y ayudantes de modista...

SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.

PATATAS: Clase amarilla, de superior calidad. Se venden a precio económico, en la finca de don Antonio Moliner, carretera de Vitoria-Burgos.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases...

SEBOS frescos, compramos, Calleja, Núñez y Compañía. CHALET vendido en menos de su costo. Facilidades de pago, Flórez Estrada, Avenida Sanjurjo, 1.

## En los frentes del Sur

### Una importante operación y un gran quebranto del enemigo

PENARROYA, 18.— En el sector de Penarroya, se ha llevado a cabo en el día de hoy, una importante operación con un continuo avance que prosigue todavía a la hora de redactar esta crónica.

Se inició el avance por nuestras fuerzas con gran precisión conforme a las instrucciones del mando y mediante movimientos combinados se ocupó inmediatamente la llamada sierra del Médico, Sierra del Perú y los Berules y puerto de los tres Mojones, posición esta última de gran importancia estratégica. En el sur se donó únicamente ofreció resistencia el enemigo.

Después de conveniente preparación artillera y ante el empuje de nuestras fuerzas, salieron de sus trincheras los rojos huyendo a la desbandada y efectuándose por tanto la ocupación de los puntos señalados con un escaso número de bajas por nuestra parte y en un breve espacio de tiempo.

Esta tarde continuaban el avance hacia Sierra Noria.

El enemigo ha sufrido un quebranto enorme y ha abandonado muchos puer-

trechos de guerra, así como gran cantidad de cadáveres en las barrancadas y estradiciones de la sierra, no pudiéndose precisar por durar aún la operación, el armamento recogido y las bajas que el enemigo ha sufrido, aunque se sabe que son numerosas. Entre estas bajas se ha podido precisar que hay bastantes extranjeros, sobre todo checoslovacos, rusos y franceses. La indumentaria y el armamento de todos estos cadáveres son de fabricación rusa y francesa.—L.O.G.O.S.

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS MAYADOR

Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9  
BURGOS

Recibir un jersey, unos guantes, unos calcetines de lana, son motivos de alegría para el combatiente. Procurárselo como pequeña muestra de gratitud.

## La guerra en China

Por HERLUF OSTERKAMP

El conflicto chino-japonés no nos ha sorprendido. Sabido es que el Japón desea crear una autocracia «China del Norte», un estado intermedio entre Manchukuo y la China central, y los continuos y actuales esfuerzos con miras, como los militares, no demuestran la voluntad decidida de conseguir este fin, aun en el caso de que una guerra larga sea inevitable. La verdadera causa de este conflicto es—como de costumbre—Rusia. Moscú, viendo que pierde su jugada en España y sabiendo que sus perspectivas en Europa son poco favorables, especialmente mientras Alemania e Italia representen una unidad fuerte procura infiltrarse en China y desde hace tiempo viene ganando poco a poco terreno, para que un día aquellos judíos tengan todo el pueblo chino en sus manos, lo que significaría para el Japón un peligro muy grande. Por estos motivos, no es difícil comprender que el Mikado y el pueblo japonés tenían dos posibilidades, o retirarse del norte de China o reforzar a toda costa su posición, y no es extraño que este momento les parezca oportuno para estas operaciones, pues quien sabe si algunos años más tarde, el ejército chino no estaría en condiciones que pudieran resultar muy peligrosas para el Japón, teniendo en cuenta que Rusia está mandando material bélico y muchos especialistas para organizar, como en España, la lucha contra los elementos de orden y disciplina.

El Japón tiene bastantes motivos para su acción en China, pues poseyendo el norte de la China pueden proteger mucho mejor el Manchukuo y su propio país contra ataques ruso-chinos y, aparte de esto, sabe que se encuentran allí muchas minas que no las hay ni en Japón.

Que no puedan crear nuestros valientes que les olvidamos. Lo crearán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campaña de abrigo del combatiente» de la Delegación de frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tú que no les olvidas. Ora y trabaja.

En Manchukuo el exportador japonés está muy interesado en aquel mercado, en el que se abren perspectivas favorables para su comercio.

Sin embargo, parece que las razones económicas, tienen menos valor que las militares, pues antes de que el norte de China pueda mandar suficiente algodón, hierro, carbón y otras materias primas, que necesita la industria japonesa, pasarán decenios y hay que disponer de mucho capital, del que es dudoso que Japón pueda disponer. Además es menester que el anti-japonismo de la población se cambie, por lo menos, en neutralidad. Para comprender esto hay que enterarse de la historia de este conflicto.

Ya desde los conflictos de los abos tiene Japón un privilegio en esta parte de China, el cual, aunque no jurídicamente, por lo menos prácticamente, está reconocido por las potencias. En el año 1933 el Japón reforzaba esta posición ocupando la importante ciudad de Shanghaiwan, situada al lado de la célebre «muralla china», y poco antes se unió la provincia Jehol con el joven estado Manchukuo, como también otros puntos estratégicos.

Sin embargo, a pesar de los grandes éxitos en esa parte de China, las relaciones no resultan satisfactorias para Japón, y especialmente el ejército 29 de Sunghueyan, estacionado en Hopei, se metamorfoseaba en una potencia anti-japonesa de primer orden. También el Consejo político de Heng-Chang-hai—bajo la influencia de Sunghueyan—representaba por completo un órgano chino que sabía con gran habilidad eludir las pretensiones japonesas al mundo político.

Antes de terminar estas líneas, no quiero dejar de hablar del papel que Inglaterra representa allí. Hace veinte años que Inglaterra dominaba todos los mares del mundo, pero desde la gran guerra, en que no ha ganado nada, sino que ha perdido el dominio del mar, va bajando la estrella del «Union Jack», pues a pesar que los Estados Unidos, después de la guerra, tenían una influencia muy grande en el Oeste, Inglaterra perdió su privilegio en el Mediterráneo con motivo de la guerra en Abisinia y no tardará mucho en que hoy le pase lo mismo en China, porque no creo que Inglaterra sea capaz de afrontar-se con el Japón.

No tiene más remedio de contentarse con su calidad de espectador, mientras en tiempos pasados seguramente hubiera intervenido con gran actividad.

## Hojas de afeitar

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 50  
BURGOS

## El Gobierno rojo de Valencia se trasladará a Barcelona el día 24

### LARGO CABALLERO HABLA EN UN MITIN

MADRID.— En el Cine Pardiñas, dió ayer un mitin Largo Caballero. El local estaba lleno y se dieron muchas arias, dando Largo cuenta de la unión a que habían llegado con la CNT y explicando lo ocurrido en el seno de la UGT, donde unos hombres sindicalmente muertos que habían abandonado a sus afiliados en peligro, trataron de apoderarse de la Comisión Ejecutiva. Negó que él intente hacer una política personal, sino la única política que quiere la UGT.

Entre aplausos del público, combatió con toda dureza a González Peña, y demás individuos que al no poder hacerse con la Comisión Ejecutiva de la UGT, han creado otra organización con este nombre.

### LAS PALABRAS DE LARGO CABALLERO CAUSAN PESIMO EFECTO

VALENCIA.— Han sido muy comentadas y producido pésimo efecto en los medios militares rojos, que como se sabe están dirigidos por jefes rusos, una palabra pronunciada por Largo Caballero, en su último discurso.

A continuación de las gestiones realizadas para lograr la adhesión del proletariado municipal a la «causa marxista», dijo Largo Caballero textualmente: «Hay que huir de toda manifestación, de todo acto y de toda información que en el extranjero puede servir de pretexto para afirmar que en España existe un comunismo.»

### LAS MANIOBRAS MILITARES EN PORTUGAL

LISBOA.— Con ocasión de las maniobras militares, el presidente Oliveira Sazagar, ha pronunciado un importante discurso en que ha expuesto la situación militar de Portugal. «Las presentes maniobras», ha dicho—no son sino ensayos a todas luces insuficiente. Día llegará en que hayamos realizado todo lo que deseamos realizar.»

En lo que se relaciona con los problemas monetarios hemos conseguido estar al lado de los pocos países que gozan de libertad absoluta en los cambios. En lo que se refiere a la organización corporativa, a la formación de una nueva mentalidad nacional, a la revalorización de nuestras posiciones exteriores, etc., nadie puede dudar de que hemos conseguido lo que queríamos. «Por qué habíamos de fallar en este problema de la defensa nacional, que más que ningún otro nos interesa a todos.»

Cuando tomé posesión de la cartera de Guerra, dije, haciéndome eco de una necesidad nacional: «Nos hace falta un Ejército». Hoy, después de mi visita: «Estamos creando un Ejército». Dentro de dos años diré: «Señor presidente de la República, he aquí el Ejército portugués.»

### QUIENESSON LOS QUE SE FUGARON EL DIA 13 DE ASTURIAS

PARIS.— Ha causado profunda impresión en los milicianos que luchan en el frente asturiano, la noticia de la huida de destacadas personas que residían en poblaciones que aún dominan los rojos.

Se ha sabido que los huidos son los siguientes: Juan Pablo García, presidente del tribunal popular; Juan Fernández Labandera, magistrado del mismo; Manuel García Vidal, magistrado de la Audiencia; Rafael Bonnet, presidente de la Audiencia; Marcelino Pina, juez; Fernando Valdés Bango, magistrado de Audiencia; Renato Ozores, fiscal; Luis Martínez, fiscal jefe; Francisco Acacio, fiscal; Santiago Blanco; Blas Arganza; Maximino Trincado, jefe de la guardia rural; José Valdes, magistrado y el director del Banco de España en la sucursal de Gijón.

### EL GENERAL MILLAN ASTRAY EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— El general don José Millán Astray ha sido objeto de un calurosísimo recibimiento a su llegada a nuestra capital, repitiéndose de manifestaciones las más simpáticas que aquí tiene. Estuvo esta mañana en un avión en la capital de la Virgen del Pilar. Después visitó los hospitales de sangre instalados en Zaragoza, y fuere acompañado por el jefe de Sanidad, coronel médico don Antonio Valero. En los hospitales conversó con varios heridos y tuvo para todos frases de aliento y felicitación por su valentía. El general quedó muy complacido de la visita, ponderando la instalación de todos los servicios sanitarios. A su paso por las calles de la ciudad, ha sido objeto de continuos y fervientes testimonios de admiración y simpatía por parte del pueblo zaragozano. El general Millán Astray conió con el general jefe de la 5ª División don José Moscardó.

### DESPUES DE LA CORRIDA

ZARAGOZA.— Han regresado ya a sus provincias respectivas, la mayor parte de las señoras que oficiaron como presidentas de honor en la corrida homenaje al Ejército, organizada por la Asociación de la Prensa. Presidentas y comisiones, mostraron repetidamente su gratitud por las atenciones que han sido objeto. Se ha obsequiado con una comida íntima al coronel Marcial Loida, por su generoso comportamiento al crear gratuitamente en la corrida de la Prensa a beneficio del Ejército español.

### EL PRECIO DE UNA TRAICION

SALAMANCA.— Por un decreto de la Comisón de Responsabilidades de la Generalidad de Cataluña, inserto en el Boletín oficial de la Generalidad, en el número 284, correspondiente al día once de Octubre de 1937 y en las páginas 196 y 197 del mismo, se le restituye a Manuel Portela Valadrey la propiedad de todos sus bienes, los cuales habían sido apropiados por dicha Comisión de Responsabilidades.

### PERIPIAN.— ALGUNAS PERSONAS QUE HAN LOGRADO HUIR DE LA ESPAÑA ROJA—

entre los huidos figuran milicianos que han declarado que contra Indalecio Prieto pesa muchas y graves acusaciones. Una de ellas, la más reciente, es la de que Prieto ha entregado a los comunistas y agentes soviéticos 200 millones de pesetas. Están complicados en este asunto Martí Esteve y el que fué director de «Heraldo de Madrid», Fontdevila.

### MANUEL FALLA AL SERVICIO DE LA CAUSA NACIONAL

SALAMANCA.— La Prensa y la radio marxista, han citado con frecuencia el nombre de Falla con fines de propaganda falsa, y diciendo que había sido perseguido por los nacionalistas y enloquecido más tarde. La noticia no podía ser más absurda y revela la ignorancia y la incuria mental de sus autores. Todos los antecedentes de Manuel de Falla, demuestran su completa adhesión al Movimiento Nacional. Durante el trágico bienio azules, como se le preguntara por las obras que iba a estrenar, contestó: «Yo no puedo estrenar nada, cuando se arroja a Cristo de las escuelas.»

Y en efecto, el cirujano «A. B. C.» de Sevilla, es decir, el auténtico «A. B. C.», publica recientemente una fotografía de Manuel de Falla, el músico de universal renombre, acompañado del poeta José María Pemán, en una finca granadina, donde, el genial compositor trabaja ahora con verdadero entusiasmo en componer un poema patriótico que se titula «Poema de la guerra», dedicado a la Cruzada Nacionalista. Manuel de Falla, a pesar de su quebrantada salud, se dedica con entusiasmo a esta patriótica empresa.

El genio vigoroso del gran músico encontrará seguramente los acordes adecuados para cantar la gesta de la liberación de España.

### HA RENUNCIADO A SU CATEDRA EPISCOPAL DON MATEO MUGICA

BILBAO.— Según nos comunican de Roma, en «El Observador Romano» diario científico del Vaticano, se publica la noticia de que monseñor Mateo Mugica Urretarazu, ha hecho renuncia de la Catedral episcopal que venía ocupando hasta ahora en Vitoria.

### EL GOBIERNO DE VALENCIA A BARCELONA

PARIS.— El Gobierno de Valencia ha acordado definitivamente trasladarse el día 24 a Barcelona.

### LA SUBCOMISION DE LA NO INTERVENCION

LONDRES.— Esta tarde, a las cuatro, se reunirá con la Subcomisión de no intervención, los representantes de los Gobiernos interesados que integran el Subcomité.

### COMPANYS A VALENCIA

VALENCIA.— En el Ministerio de Trabajo han manifestado que el titular de la carrera llegará hoy a Valencia con el presidente de la Generalidad, Señor Companys.

### TEMBLOR DE TIERRA

TOKIO.— Se ha dejado sentir un fuerte temblor de tierra, especialmente en esta capital.

### NEGRIN EN BARCELONA

BARCELONA.— El doctor Negrín estuvo ayer en esta capital, siendo visitado por los directivos de los centros antifascistas.

Per la noche, regresó a Valencia.

## Emplee el FLIT

Destruye MOCA/MOQ QUITO/CHMS/ CUCARACHA/KOB MIGA/POIRLA/

de verita!

## LA COCINA

Donde se prepara el FLIT

Donde se prepara el FLIT

## El minero, sujeto y víctima de la agitación marxista en España

Por JOSE SEVILLANO

Midiaba el pasado siglo cuando las minas carboníferas de la región asturiana comenzaron a ser explotadas intensamente para atender a las crecientes necesidades de la industria que en España comenzaba, abasteciéndose a los hornos siderúrgicos y al hogar de las calderas de vapor que daban fuerza en las instalaciones fabriles y en los ferrocarriles que comenzaban a extender sus redes. Era la era del vapor y del progreso.

Un novelista asturiano, patriarca de nuestras letras, don Armando Paludo Valdés, nos dejó en «La Aldea perdida», la pintura y el documento de aquellos días. La idílica paz de los valles asturianos se convertía en agitación, y tiñéndose de negro el agua clara de los ríos, parecía que el alma de los hombres se ahogaba también. Era el progreso. De toda España, especialmente de las comarcas de Castilla más cercanas, acudieron a Asturias hombres para trabajar en las minas, y en aquellas aglomeraciones proletarias halló el incipiente socialismo materia propia para sus propagandas, de tipo económico primero, de tipo político después.

Duro el trabajo, pero espléndida la remuneración, las colonias mineras vivieron una era de prosperidad. En el cuadro de salarios, la mina tuvo el índice más alto, no obstante no hallarse considerada como explotación industrial y capitalista, en la primera línea de beneficios en relación con la inversión de capitales. En los mineros encontró el marxismo el sujeto ideal para sus predicciones, y la masa dócil para sus empresas políticas, lanzando a la conquista del Estado, fin de las aventuras revolucionarias, a los sindicatos mineros puestas en pie de combate. No siempre fue clara ni pura la intención de los agitadores, y la conquista del Estado por la vanguardia de mineros, no tuvo siempre diáfana intención de lucha de clases.

En 1917, se produjo el primer movimiento revolucionario de importancia, haciendo del derecho de huelga que la ley española había reconocido como arma para reivindicaciones económicas del trabajador, arma política. Fue la huelga que condujo Manuel Llana, como principal director.

En épocas de prosperidad, el censo de trabajadores de las minas asturianas se elevó a 32.000 hombres. Cuando se produjo el alzamiento militar y su réplica revolucionaria marxista, el censo era de 26.000 hombres, pero había muchos más dispuestos a la aventura armada para la que, durante muchos años, habían sido adiestrados los trabajadores de Asturias.

El jornal mínimo era de 10,50 a 11 pesetas. El medio de 18, y el máximo de 25, para los trabajos en el interior de las minas, a cargo de los mejores picadores.

La jornada era de 7 horas teóricas, y de 5 efectivas. Las 7 horas eran de «lámpara a lámpara», es decir, desde que el obrero cogía su lámpara en la lampistería hasta que la soltaba al regreso del trabajo.

Se pagaban últimamente 300.000 pesetas diarias de salarios solamente a los mineros. Juzgase lo que ha significado la guerra en la economía de la

cuencia minera, aún más para el futuro que para el presente.

Los mineros disfrutaban de casas higiénicas y confortables, gratis en muchas empresas, y en algunas reducidos alquileres, tanto que algunos sólo pagaban 5 pesetas al mes. Tenían también 300 kilos de carbón gratis durante cada uno de los 8 meses considerados como invierno y 250 kilos en cada uno de los cuatro meses restantes, gratis por completo.

Disfrutaban de 7 días de vacaciones, costeados los jornales por las empresas. La legislación social española, modelo entre las de los países más adelantados, era escrupulosamente observada por las empresas.

Un economista administraba a precio de coste artículos como vestidos, calzados y todo lo necesario para la vida.

En Inglaterra, por ejemplo, en espléndidas explotaciones mineras, sostenidas por grandes empresas, las condiciones económicas del trabajador no era superiores, y en cuanto al rendimiento exigido hay que señalar que la jornada de 7 horas se entiende de rendimiento efectivo en el trabajo, es decir, dos horas más que en las cuencas asturianas.

Obtenida todas las posibles ventajas económicas por la masa obrera de las minas asturianas (que era posible exprimir para mantener a los obreros en agitación constante contra la sociedad y sus instituciones tutelares).

Un largo período de captación marxista, ateísmo y materialismo fue privando al obrero de sus virtudes, creando un fanatismo político, que del socialismo económico y boncheón de los primeros tiempos, se convirtió en organización militante, que derivaba al comunismo.

Belarmino Tomás, el picador de Langreo; González Priá, el capitán de Mieres; el ex sargento Dator; Graciano Antuña y Amador Fernández, hallaron en la coyuntura republicana momento propicio para asaltar al Estado. No en vano Trifón Gómez amenazaba en las Constituyentes con la marcha de las milicias mineras sobre Madrid.

Por efecto de la constante propaganda de tipo político, el carácter del minero se hizo aspero, intratable, fanfarrón. Codició frenéticamente todos los bienes temporales, adúltero por sus apóstrofes fué corrompido día a día sus virtudes rurales. El ideal era no tener patria, humillar a las demás clases sociales, imponerse por la acción directa armada, destruir por el terror la riqueza creada por el esfuerzo de otras generaciones.

Ya nada económico interesaba. Todos los programas estaban realizados. La industria no daba más de sí.

Pero ahí estaba el poder político, la suprema ansia, la meta ideal. El periódico «Avance», dirigido por la perversa inteligencia de Javier Bueno, formaba con sus millares de hojas repartidas cada día en la cuenca, el clima moral y político que permitió el desbordamiento criminal de 1934.

Rusia miraba abierta a las crestas occidentales de Europa.

Llegamos a Octubre de 1934. Sin decir un capítulo a aquellos sucesos, no se explicaría lo ocurrido ahora en Asturias.

## Martirios en Ciudad Real

En los informes oficiales del Estado español sobre las muestras de salvajismo de sovietismo más bien, pues los crujidos no alcanzaron nunca este grado de crueldad y de insania—no figura la provincia de Ciudad Real, porque son datos, los que se registran en esos informes, ligeramente comprobados ante lo que pudimos llamar cuerpo del delito, o con la declaración fidedigna documental y jurada, de los testigos y familiares de las víctimas; y Ciudad Real es todavía, por desgracia para sus desventuradas habitantes, provincia sometida al yugo moscovita.

Mas por escapados de aquel inferno y que merecen todo el crédito por su valentía moral, nos llega el horrible relato de los marinos y vegetales inyectados a todos los que no eran gratos al llamado Frente Popular, bien por sus ideas cristianas, bien por la independencia de sus opiniones o de su vida. En Ciudad Real, como en todo el resto de nuestra nación que aún domina o ha dominado la horda, se han cometido toda clase de crímenes, se ha escarreado todo derecho de gentes, se ha insultado por el gusto feroz de matar, y se ha creado una hacienda privada con los despojos de las víctimas, vendiendo al revés la vieja idea marxista de que la propiedad es un robo, transformándola, para su provecho, en que el robo es una propiedad.

Pero los que aquí, como en todas partes donde dejó la huella del salvajismo la bestia bolchevique, han sufrido más fueron las personas religiosas y los edificios y objetos del culto; contra ellos, que por repetida vez intentó Barja, a las hipocresías de los que pretenden hacer una obra comedia de establecimiento de un culto que han establecido sangrientamente de su zona. Al señor Obispo de aquella diócesis, el señor humanista doctor Esquivaga, lo pasaron por las calles del pueblo en unión de su familiar don Juan Melgar; y en un remedo—gracia para el santo prelado y no escarnio para ellos pretendían—de la calle de la Amargura y el Calvario, los condujeron camino adelante, por la carretera de Fuente Santa. Allí les martirizaron saudamente, y fusilaron al señor Melgar; después, para impedir que el venerable obispo bendijera al agonizante, le am-

putaron las dos manos, le cortaron los pies y arrojaron el cuerpo ensangrentado en la cuneta del camino polvoriento. Agobiado, desahogado, durante varias horas, en martirio que le habría ahogado, de par en par, los otros cambios azules del cielo.

La vida eterna—no es frase hecha, pues es una eterna sufrir por la gloria de Dios y de la Patria—corrieron cuantos religiosos residían en Ciudad Real, y su provincia, y cuantas personas eran señaladas por los turbos como católicos. Murieron, tras horribles vejámenes de crueldad, los padres y estudiantes residentes en el Convento del Corazón de María, entre ellos un anciano religioso de 80 años, que no se alzaba ya del lecho, desde hacía muchos meses; los Padres Jesuitas, Sánchez Oñite y González, y los dos hermanos de aquella residencia; el padre González les dió las gracias a sus verdugos, por haberle hecho la merced del martirio en día tan señalado como el de la Asunción de la Virgen.

Nombres ciertos de otras víctimas son los de don César Díaz, licenciado en Ciencias; don Fidel Fijido, marianista y sabio investigador arqueológico; el banquero don Saturnino Sánchez Izquierdo; don José Escobar, oficial de Telégrafos; y obagado; dos hermanos de apellido Juan, el comunista don Juan de la Cruz Espada, juntamente con dos hijos y una hermana; don Manuel Niblerga, director de «El Pueblo Manchego»; los ilustres doctores Cilleruelos, Sánchez de León, Mercedes de la Cerda y el oculista Bonilla.

Hay más nombres, muchos más nombres, en esta dolorosa relación, pero no se haría espacio en todos los diarios del mundo para el índice de las atrocidades cometidas por la charisma más soez, epiléptica y sanguinaria que brotó sobre la faz del mundo, como un fuego herpético. A más, no sirve sino para exaltar nuestra ansia de justicia, pues a los asesinos no se les puede despertar una conciencia que ya está muerta, si es que les nació alguna vez; y a sus protectores, los frentepopulistas de otros países, no les importa la alianza con los que roban y matan, si pueden ser, a más de cómplices, partícipes en el crimen.